

# 「蘇迪羅」蹂躪閩浙 損失70億

## 浙江14死5失蹤 兩省逾200萬人受災



「蘇迪羅」吹襲福州，市區最繁華路段五四路變成「河流」。 傅龍金攝

香港文匯報訊(記者 傅龍金、高施倩 福州和浙江報道) 颱風「蘇迪羅」登陸後，福建和浙江災情嚴重。其中浙江遭重創，據浙江省防指辦發佈的最新數據，截至昨日15時，浙江全省因災死亡14人，失蹤5人，經濟損失40.39億元(人民幣，下同)，158.40萬人受災。福建省防指辦昨日傍晚公佈的初步統計數據顯示，颱風導致直接經濟損失29.36億元，超過百萬人受災。

記者從浙江省防汛抗旱指揮部獲悉，受「蘇迪羅」影響，浙江多地出現了大暴雨、特大暴雨，強降雨引發了小流域山洪和山體滑坡、泥石流等地質災害。截至昨日15時，浙江全省因災死亡14人、失蹤5人，洪澇災害造成直接經濟損失40.39億元。據浙江省防指辦副主任胡堯文介紹，因山洪泥石流導致房屋倒塌死亡8人，山洪沖走致死5人，山體傾瀉致死1人。原因在於前期普降大到暴雨的前提下，溫州平陽、蒼南和麗水青田等地突發短歷時特大暴雨，最集中的22時至23小時內，平陽縣吳垵等8個站點雨量在80毫米以上。由於降雨大、強度強，部分非地質災害隱患點突發小流域山洪以及泥石流、滑坡、塌方等，加上地質災害發生在半夜，山區人員轉移困難。

作物損失14,265萬元。因洪澇災害造成直接經濟損失40.39億元。災害損失最嚴重的溫州市直接經濟損失38.32億元。之前，「蘇迪羅」給福建帶來強風暴雨，各地災情、險情不斷，使104.10萬人受災。福建省防指辦昨日傍晚公佈的初步統計數據顯示，颱風已導致福州、莆田、寧德、平潭、泉州、三明、漳州、廈門等8市53縣520鄉(鎮)、104.10萬人受災，房屋倒塌2,600間，緊急轉移51.32萬人，農作物受災32.19萬公頃；損壞堤防13.09千米，損壞護岸、灌溉設施1,465處，損壞水閘、塘壩、機電泵站、水電站121座，直接經濟損失29.36億元。

### 江西多個山嶽景區關閉

另據中新社報道，「蘇迪羅」昨日從江西省撫州市進入該省境內，受其影響，該省三清山、明月山等多個知名山嶽景區被迫關閉。記者從江西省旅遊主管部門獲悉，為確保遊客的安全，昨日，三清山風景區、明月山風景區暫停開放，九江廬山三疊泉景點暫停開放，上饒靈山風景區的左溪客運索道暫停運行，具體開放時間視天氣情況而定。不少到景區的遊客看到暫停開放的通知後無奈掃興而歸。

據江西省防總統計，截至昨日17時，「蘇迪羅」共造成該省4縣15鄉鎮受災、受災人口6,372人，直接經濟損失1,294萬元。

### 福建2600房毀災民百萬

據浙江省水利局監測，自7日8時至9日14時，浙江省面雨量91毫米，降雨較大的有溫州235毫米、麗水162毫米。單站雨量較大的有文成東坑嶺水庫達734毫米、桂山690毫米(超過100年一遇)、平陽縣吳垵641毫米(80年一遇，超過歷史實測記錄)。

據初步統計，截至昨日15時，颱風造成浙江溫州、台州、麗水等3市18縣190鄉(鎮、街道)158.40萬人受災；倒塌房屋223間；農作物受災面積43.6公頃，減產糧食3.8萬噸，經濟



浙江平陽市民在家中無奈「觀海」。 中新社



浙江平陽縣多地成「海景」，武警官兵、民間展開「海」上救援。 中新社



福州車輛、行人涉水而行。 新華社



特大暴雨讓福州市區受淹嚴重，一名市民背着兩人艱難行走。 中新社



大樹傾倒將福州公園外牆壓倒。 傅龍金攝



福州部分地區出現斷水斷電，市民冒雨購買大量饅頭。 中新社

### 現場直擊

停水停電，福州變成澤國，不少民眾度過了一個難忘的暴雨夜。熬過一夜後，昨日的天空終於放亮，不少市民發現，福州市區最繁華路段五四路已匯聚成「河流」，而消防救援車和許多私家車仍靜止在水中，佐證着前晚暴雨烈風的驚心時刻。

### 城市「抵抗力」有待增強

內澇嚴重，許多福州市民在出行時看到被淹沒的福州街道，紛紛「望洋興歎」。火車站北廣場地下停車場在前日晚上的暴雨中，幾乎變成「游泳池」。昨日清晨，一些準備赴火車站出行的旅客，看到火車站一派泥濘中散落着雜物，而原先熱鬧異常的火車站周邊商業區，呈現稀有的寂靜，幾乎沒有一家店打開門。「能出去的路都淹了。」家住火車站周邊的許家徽在社交網絡上呼救，她與兒子被困家裡一天一夜。倒下的大樹，混濁的積水，也令70歲的老福州謝有光感慨不已：這次颱風帶來的水患，跟10年前「龍王」橫掃福州的情景一致，我們的城市需要更強的「抵抗力」。

### 樹木成排被連根拔起

「一晚上沒怎麼睡，怕雨又下大，水再漫上來。」因住在沿河路段，黃麗一早就在清理積水帶來的淤泥。她說，附近幾戶人家都沒敢睡，風大掀得不知道哪裡的鐵皮響了一晚上，出門才發現是附近一座天橋頂上的鐵皮被風撕開了，未完全掉下來，部分還在風中搖曳。一夜過後，福州的樹木遭受到大破壞。楊橋路巨榕倒地，福飛路木棉樹成排連根拔起，江濱路景觀樹倒下等等。家住倉山區江濱路段的陳先其，有晨練的習慣，他對記者說，小區裡的綠化樹倒了，閩江邊上的綠化景觀破壞了，「最冷清的一個早晨，沒什麼人出來鍛煉」。「晉安區新店鎮多處發生內澇，不少市民被家中，其中還有不少孕婦和老人。」前日晚上，福州市公安消防支隊指揮部不斷接到市民報警。

### 記者被塌牆掩埋死亡

在新店鎮井店村，由於持續的強降雨，村內道路和居民家中都積滿了齊腰深的水，救援人員相繼營救並疏散100餘名村民。此外，新店鎮的五個社區的200名居民，也得到幫助，從水困中突圍。暴雨雨夜，福州的微信朋友圈亦傳出不幸消息：當地一名記者盧豐清在家附近，因擔心小車受損冒雨下樓移車，被突然倒塌的牆體掩埋，送院搶救無效身亡。 ■記者 張建忠、傅龍金 福州報道

# 母子網上呼救：出去的路淹了

# 海南推慳儉房車遊吸穗客

香港文匯報訊(記者 胡若璋 廣州報道)「十一」國慶黃金周還有點遙遙無期，一場廣州客源的「爭奪戰」早就打響了廣東的旅遊市場。海南省旅遊局為了搶奪國慶黃金周內地旅遊目的地的「頭啖湯」，率先在全國開展了巡迴旅遊推介。近日，更是緊鑼密鼓入穗，力推海島一小時商旅休閒旅遊團。為了滿足廣州人愛旅遊卻又慳家的消費心態，主打的近海休閒、低空飛行、房車旅遊等旅遊大餐也成為攬客新優勢。海南省旅遊委副主任陳鐵軍告訴記者，廣東毗鄰海南，飛行時間僅一小時。他們調查發現，有一大批外國友人長期居於珠三角地區從事商務活動，對他們來說，能夠在辛苦工作之餘找到一處放鬆身心的度假勝地，已經成為一種剛需。令人開心的是，海南是首個提供26國免簽入境政策的

省份，符合條件的外國遊客可便捷到達海南，享受輕鬆假期。陳鐵軍特別向與會外國友人透露，海南正在研究提高對國際直航包機和正班航班的資金補貼幅度，鼓勵各國旅遊企業和航空公司開通更多飛往海南的國際航班，以便外國遊客便捷前往海南度假。

### 廣州乃內地旅業必爭之地

陳鐵軍續說，廣州作為擁有千萬級別的人口大城市，不但在出境遊方面成為港澳乃至全球爭奪的客源大市場；在內地市場來講，廣州更不啻是外省市發展旅遊業、爭奪旅遊客源市場而競相開掘的一座「富礦」，因為廣州人愛旅遊又捨得花錢可是全國聞名的。此次海南誠意端出「特色大餐」——近海休閒+房車旅行，為追求慳儉生活的廣州人，送來一道物有所值的旅遊大餐。



海南時興房車旅遊。 本報廣州傳真

據透露，為滿足國內外遊客對海南海濱休閒、森林養生以及黎苗風情等特色旅遊項目開展房車露營的需求，目前已規劃設計房車露營旅遊線路26條。現場有工作人員更是周到提供房車旅行的價格參考表，類似，皮卡情侶房車日租約600元至800元，旅居式房車為1,200元至1,500元。這對於喜歡一家人出遊的廣州人而言，無疑相當實惠。

# 滬散裝月餅銷量料升一成

香港文匯報訊(記者 孔雲瓊 上海報道)一年一度的月餅季在立秋之後正式拉開帷幕，上海不少廠商都已經開爐生產各式月餅。據業內人士介紹，隨著月餅的部分原料供應價格有所下降，預測今年月餅的產量、銷量或將超過以往，且隨着三公經費趨向合理化，今年散裝月餅將奪得市場主要份額。昨日記者在生產玉佛禪寺淨素月餅的工廠內看到，開爐儀式順利舉行，工人們忙不迭的生產着一個個「能吃到小時候的味道」

的手工月餅。據工廠負責人黃志良介紹，在三公政策影響下，散裝月餅銷量大增，去年已經佔到市場總銷量的30%左右，今年料在去年的基礎上再增約10%。上海市場上月餅種類繁多，各類價格、口味上的比拚也十分激烈。記者了解到，今年不少月餅走「懷舊風」，如玉佛禪寺的淨素蘇式月餅採用的是傳統古法工藝，從選料、捏餡、烘烤等一系列工序純手工製作，所以不少消費者都表示，工人們忙不迭的生產着一個個

# 作家創作反腐劇 擬秦城監獄體驗

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，微信公眾號「政事兒」前日發佈消息稱，作家協會主席團成員、中國電視劇編劇工作委員會名譽會長陸天明受到了中紀委的邀請，準備創作一部反腐劇。且為了真實再現十八大以來的反腐局面，陸天明還將於創作期間走進秦城監獄體驗生活，和正在服刑的省部級「落馬」官員們同處一地。當晚，陸天明證實確有上述想法，但還沒落實，「中紀委到我家，首先提出的，要『創造條件』讓我去秦城看看。」據悉，十八大後「落馬」的不少省部級官員都關押在秦城監獄。著有《蒼天在上》、《大雪無痕》、《省委書記》這些長篇小說和電視連續劇的作家陸天明坦言「我當然很期待」，並表示體

# 擬秦城監獄體驗

驗時間、創作思路都「還在計劃中」。「去過和沒去過是不一樣」陸天明表示，走進秦城監獄可以了解省部級「落馬」官員的心態、人生路徑；在對監獄的細節描述上，也有幫助。「去過和沒去過是不一樣的。」但他也強調，對反腐作品創作而言，那只是創作的一部分。相比省部級落馬官員這些「大老虎」，「說實話，我認為還是一些『蒼蠅』和人民的關係更密切，比如村支書書記、工廠老闆的腐敗問題。」此外，陸天明也表示「去秦城監獄也不可能想找誰就找誰，畢竟還有國家機密在這裡。」

# 神州快訊

### 貴州古鎮大火 老建築成廢墟

香港文匯報訊 據新華社報道，貴州省遵義市湄潭縣永興鎮昨日凌晨發生火災，多處老建築被燒毀成廢墟。永興鎮是歷史文化名鎮，歷史上曾為貴州四大商業重鎮之一，是黔北與省外商品交流的主要商埠之一，被列為貴州省第二批歷史文化名鎮。

### 滬迪園首套主題商品開售

香港文匯報訊(記者 倪夢瓊 上海報道)作為上海迪士尼開幕前的特別商品，由上海迪士尼度假區獨家設計的首套主題商品——「繽紛城堡」系列正式在滬迪士尼旗艦商店限時發售。據悉，該系列商品包括T恤、手提袋、杯子、文具以及標誌性的米奇帽等，而其中，米奇帽則是首次在迪士尼度假區外的商店發售。

### 劫匪逃獄不足一日被捕

香港文匯報訊 據《晨報》報道，黑龍江省公安廳刑偵總隊昨日發佈消息稱，前日20時許，黑龍江省未成年犯管教所發生一宗罪犯脫逃案件，對提供線索或直接抓獲罪犯的單位或個人，將給予50,000元人民幣獎勵。脫逃事件發生不足24小時，逃犯張雲明已被捕。記者從黑龍江省監獄管理局獲悉：罪犯張雲明，男，因搶劫罪於2012年3月20日被雙鴨山市尖山區人民法院判處有期徒刑9年。前日20時許，張雲明翻越圍牆脫逃，不過，在公安民警、監獄民警和武警官兵的協配合下，於昨日16時40分被捕。